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Deşi pe mulţi titlul poate să-i înşele, spunându-şi „am citit destul despre 

revoluţie”, „îmi este arhicunoscută”, „nu cred că aduce nimic nou” etc., numai 
lecturând volumul deosebit de dens în informaţii documentare îţi dai seama că te afli 
în faţa unei veritabile lucrări ştiinţifice, alcătuită de un erudit istoric, prof.univ.dr. Ioan 
Scurtu, profesor la Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti, prorector la 
Universitatea „Spiru Haret”, director general adjunct al Institutului Revoluţiei 
Române din Decembrie 1989. 

Structurată pe patru capitole, lucrarea începe cu Consideraţii privind 
istoriografia, referitoare la revoluţia din 1989 şi se încheie cu ample concluzii asupra 
evenimentului în discuţie. 

Deşi s-au publicat peste 4000 de articole, lucrări diverse, interviuri, peste 500 
de cărţi apărute în ţară şi străinătate, consacrate evenimentelor din 1989, autorul 
susţine că puţini istorici români de profesie s-au încumetat să abordeze acest subiect, 
atât din cauza precarităţii surselor de informare cât şi agresiunii factorilor politici, care 
au căutat să impună o viziune interesată asupra acţiunilor derulate în România anului 
1989. Cei mai mulţi au preferat să contemple disputa publică şi să se menţină în 
rezervă, aşteptând vremuri mai liniştite şi în primul rând deschiderea arhivelor. 

În primul capitol, intitulat Criza regimului socialist totalitar, autorul face 
aprecieri largi asupra terminologiei de comunism, fascism, hitlerism. Unii istorici şi 
politologi care au studiat cu atenţie acele regimuri au concluzionat că existau 
deosebiri esenţiale între ele. Chiar şi în ţările aflate sub influenţa Moscovei erau 
anumite particularităţi importante. 

Deşi numim „regim fascist”, nici un conducător (Hitler, Mussolini, Franco sau 
Antonescu) nu şi-a botezat ţara cu sintagma „fascist”. Ţările astfel etichetate după al 
doilea război mondial erau, în definitiv, ţări cu regimuri totalitare. 

Nici statele definite „comuniste”, nu aveau în denumirea oficială cuvintele 
„Republica comunistă” şi nici denumirea partidelor aflate la conducere nu se numeau 
toate „Comuniste”. Doar unele au folosit termenul „Socialist sau socialistă”. De 
asemenea, nici un document de partid provenind din Uniunea Sovietică, Albania, 
Bulgaria, Cehoslovacia, R.D. Germană, Iugoslavia, Polonia, România, China, Cuba, 
R.D. Vietnam, R.P.D. Coreeană nu conţine aprecierea că regimul politic din statul 
respectiv ar fi comunist. 

Făcând o amplă analiză a regimurilor din ţările „satelite” Moscovei, din 
Europa Centrală şi de Sud-Est, în care puterea aparţinea partidelor comuniste, acest 
tip de regim a fost unul Socialist-totalitar. Această curajoasă definire pe care o dă 
reputatul istoric, arhicunoscut autor de cărţi de specialitate, Ioan Scurtu, va întâmpina, 
cum spune el însuşi, o reală opoziţie datorită faptului că au existat şi există regimuri 
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socialiste în mai multe state (Italia, Spania, Franţa, Grecia etc.), care respectă 
democraţia, pluralismul, alegerile libere, economia de piaţă şi proprietatea privată, de 
aceea trebuie făcute diferenţieri şi nominalizări de state. 

Lucrarea abordează evoluţia raportului de forţe pe plan internaţional, începând 
cu al doilea război mondial şi până la sfârşitul secolului al XX-lea, cu referire directă 
la rolurile avute în istorie de Winston Churchill, Ronald Reagan, Mihail Gorbaciov, 
Papa Ioan Paul al II-lea etc. Un loc prioritar în această dezbatere îl ocupă situaţia 
României, pornind de la desovietizare şi liberalizare, până la anii cultului 
personalităţii lui Ceauşescu. 

Capitolul al II-lea este intitulat Principiul dominoului şi are în vedere 
frământările din prima jumătate anului 1989, dar şi din partea a doua a cestui an, nu 
numai din România ci şi din alte ţări europene, o atenţie deosebită acordându-se 
Uniunii Sovietice cu frământările din regiunea caspică. 

Întreg capitolul se referă la situaţia aproape lunară, din toate ţările central şi 
sud-est europene: Polonia, Ungaria, Cehoslovacia, Iugoslavia, Bulgaria, URSS, 
Albania şi România. Astfel, aflăm despre iniţiativa lui Wojciech Jaruzelski de a relua 
negocierile oficiale cu sindicatul liber polonez „Solidaritatea” şi cu biserica catolică. 
Această iniţiativă a intrat în istorie sub denumirea de „Masa rotundă”. În conformitate 
cu cele stabilite de aceasta, un tribunal din Varşovia a decis înscrierea oficială a 
sindicatului amintit, care intra astfel în deplină legalitate. 

În iulie 1989, preşedintele SUA Bush vizitează Polonia şi impresionat de 
schimbările petrecute în această ţară, a făcut promisiuni concrete pentru ajutorarea 
statului polonez. 

În Ungaria, Partidul Muncitoresc Socialist condus de Károly Grósz (care l-a 
înlocuit pe Janos Kádár, cel instalat de sovietici, după revoluţia din 1956, în fruntea 
partidului), a îmbrăţişat calea reformelor lui Gorbaciov (perestroika şi glasnosti). 
După modelul polonez, s-a organizat şi aici o „Masă rotundă” cu participarea 
reprezentanţilor PMSU şi a 15 organizaţii politice, sindicale şi civice. Aceasă „Masă” 
a aprobat constituirea Comisiei pentru adevărul istoric, care a propus reînhumarea 
fostului premier Imre Nagy, coordonatorul şi conducătorul revoluţiei din 1956. A fost 
admisă apariţia unor ziare, posturi de radio şi televiziune independente, înfiinţarea la 
Budapesta a primului birou al postului de radio Europa liberă. Apar şi se 
concretizează primii germeni ai anticeauşismului, prin acceptarea tacită a 
manifestaţiilor din faţa ambasadei române la Budapesta, publicarea de declaraţii 
oficiale referitoare la drepturile omului şi a minorităţilor. 

În Bulgaria, ideile lui Gorbaciov câştigau teren. Clubul pentru sprijinirea 
Glasnosti-ului şi Perestroikăi, aflat sub conducea lui Jeliu Jelev, promova linia 
reformei. 

Protestele lui Petăr Mladenov, care era ministru de externe, la care s-au alăturat 
şi alţi politicieni, a dus la înlăturarea lui Todor Jivkov şi alegerea în fruntea partidului 
a lui Mladenov. 

Cehoslovacia s-a arătat, la început, reticentă la reformele gorbacioviste. Ba, 
mai mult, guvernul a ordonat împrăştierea unei manifestaţii cu ajutorul armatei. Acest 
lucru nu i-a descurajat pe cehi şi pe slovaci. 
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La sfârşitul lunii noiembrie, în Piaţa Centrală din Praga s-au adunat peste 
200.000 de oameni, unde au luat cuvântul Aleksander Dubcek şi Václáv Havel, care 
au cerut demisia lui Husák, numit de sovietici în fruntea partidului după intervenţia 
din august 1968 a statelor Pactului de la Varşovia, exclusiv România. 

În anul 1989 Iugoslavia trăia o stare de tensiune, generată de voinţa Sloveniei 
şi Croaţiei de a se desprinde din cadrul Federaţiei, lucru neagreat de Slobodan 
Miloševič. 

În toamna anului 1989, în centrul atenţiei s-a aflat Republica Democrată 
Germană. Având în vedere că un număr foarte mare de est-germani s-au refugiat în 
Ungaria de unde au cerut să plece în R.F. Germania, oficialităţile de la Berlin au 
protestat şi au cerut şi punctul de vedere al Moscovei, care a manifestat anumite 
îndoieli în privinţa sprijinirii lui Honeker, care nu era pe placul lui Gorbaciov. 
Opoziţia din RDG a început să se organizeze în Noul Forum, organizaţie interzisă de 
Ministerul de Interne. 

În octombrie 1989 Honeker a demisionat din funcţia de secretar general al 
partidului, în locul său fiind ales Egon Krenz, adept al gorbaciovismului, care la 
rândul său, după foarte scurt timp, va demisiona. 

La 9 octombrie 1989 a fost dărâmat Zidul Berlinului, construit la iniţiativa lui 
Hruşciov în 1961. 

Având în vedere greutăţile cu care se confrunta Gorbaciov şi falimentara lui 
politică reformistă, serviciile secrete americane au început să ia în calcul o posibilă 
alternativă prin impunerea în prim plan a lui Boris Elţîn. Acesta efectuase, în 
septembrie 1989, o vizită în SUA şi a făcut o impresie bună în rândul cercurilor 
politice americane. 

În Albania, condusă de Ramiz Alia, reformele lui Gorbaciov nu erau 
cunoscute de populaţie, care era supusă unui baraj informaţional total. 

În România, la începutul anului 1989, opoziţia faţă de politica lui Ceauşescu 
începea să fie tot mai activă şi se manifesta în diverse forme: tipărirea şi difuzarea de 
fluturaşi cu lozinci împotriva regimului, acordarea de interviuri unor posturi de radio 
străine, scrisori anonime către Nicolae Ceauşescu etc. În martie 1989, posturile de 
radio BBC, Vocea Americii, Europa Liberă au difuzat scrisoarea a şase foşti activişti 
de frunte ai PCR: Gheorghe Apostol, Alexandru Bârlădeanu, Corneliu Mănescu, 
Silviu Brucan, Constantin Pârvulescu, Grigore Răceanu. Autorii cereau unele 
ameliorări a situaţiei economice, politice şi sociale din ţară. 

În prima jumătate a anului în discuţie, Occidentul a început izolarea 
internaţională a regimului Ceauşescu. R.F. Germania şi-a rechemat ambasadorul, 
Danemarca, Norvegia şi Portugalia şi-au închis ambasadele de la Bucureşti. 

Cu toate transformările din Europa efervescentă a anului 1989, cu toate 
schimbările la nivel superior a conducerilor partidelor comuniste din ţările blocului 
„răsăritean”, în România, conducerea supremă de partid şi de stat se comporta ca şi 
cum nimic nu s-ar întâmpla. Dezinformarea populaţiei, menţinerea într-o stare de 
izolare a acesteia faţă de exterior, ridicarea de osanale nejustificate cuplului 
Ceauşescu etc., aveau darul de a creşte nemulţumirea şi ura poporului faţă de dictatură 
şi speranţa că apropiata întâlnire privată de la Malta dintre preşedintele american 
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George Bush (senior) şi Gorbaciov va aduce o rază de lumină şi speranţă pentru 
năpăstuitul popor român. 

În a doua jumătate a anului 1989 iau amploare vizitele la diverse nivele la 
Moscova, Paris, Washington, Londra, Bonn, în vederea reunificării Germaniei. După 
o perioadă de scepticism, Parisul a subscris la ideea lui Helmuth Kohl, cancelarul R.F. 
Germania, ca poporul german să trăiască unit într-o singură ţară, cu respectarea 
intangibilităţii graniţelor ţărilor vecine. 

În ceea ce priveşte România, pentru Gorbaciov, Bush, Mitterand sau Kohl, 
schimbarea era mult mai dificilă, deoarece în PCR nu exista o „a doua echipă” care să 
preia puterea. 

În aceste condiţii a apărut ideea răsturnării dictaturii prin revoluţie. Deşi 
pregătită la Iaşi, scânteia s-a aprins în vest, la Timişoara. 

Capitolul III se ocupă de pregătirea şi desfăşurarea revoluţiei române din 
decembrie 1989, începând cu evenimentele de la Timişoara, explozia din 16-18 
decembrie, continuând la Bucureşti cu fatidica noapte de 20 spre 21 decembrie. 

Cartea este îmbogăţită cu documente inedite, scrise, cu mărturii prin viu grai de 
la participanţi de rang înalt la evenimente, care stârnesc interesul cititorului. 

Ultimul capitol, al IV-lea, se referă la Bilanţ şi perspective, la cei 40 ani de 
istorie aşa zis comunistă şi trecerea de la totalitarism la democraţie. 

În concluzie, autorul acestei recenzii, ca unul care s-a ocupat decenii la rând de 
istoria modernă şi contemporană a României, recomandă cu căldură şi 
responsabilitate specialiştilor dar şi publicului larg, această deosebită carte, realizată 
documentar de unul din cei mai reputaţi istorici români, prof. univ. dr. Ioan Scurtu. 
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